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W  Horatio Kitchener.
Eşecul dela Skagerrak ai im

periului britanic este urmat de 
un alt eveniment tragic mai mi
nuscul în proporţii, clar mai mare 
în consecinţe: lordul Kitchener, 
genialul organizator al militaris
mului englez, cel mai tipic repre
zentant al imperialismului englez 
a fost scufundat în mare pe bor
dul navei Hampshire, în apropie
rea insulelor Orkney.

Tragedia lui Kitchener a in- 
fluinţat asupra opiniei publice din 
Anglia în aşa măsură, încât în impe
riul britanic panica a cuprins su
fletele. Delirul durerii îl vom în
ţelege la Englezi, dacă vom a- 
minti numai atât că lordul Kit
chener era fetişul imperialiştilor 
englezi, farmecul numelui său era 
mai mare ca al lui Cecil Rhodes, 
Slatin Paşa ori Chamberlain. Kit
chener era socotit ca cel mai de
săvârşit reprezentant al politicei 
coloniale, care cu busola şi cu bi
ciul, cu penelul şi cu tunul lăţise 
sîmburii culturei engleze. Kitche
ner era reorganizatorul Egiptului, 
Kitchener a jumulit pe Maadi 
dându-i-se epitetu l: „călăul din 
Qbdurman“, Kitchener a condus 
campania din Dongola şi Khartum, 
Kitchener a nimicit pe Buri, Kit
chener a fost sufletul şi spinarea 
politicei lui Salisbury şi prin Kit
chener s’au realizat planurile fan
tastice ale marelui samsar : Cecil 
Rhodes.

In contra părerei pacifiştilor 
englezi: Beaconsfield şi Gladstone, 
Kitchener dela începutul carierii 
sale militare propovăduia ideia 
militaristă.

Vrând să introducă principiul 
cazon, serviciul militar obligatoriu 
— ajunse în serios conflict cu re- 
presentanţii democratismului en
glez. Dar Kitchener îşi afla tot
deauna recompensa firească a in
tuiţiei sale în câteva „excursii 
glorioase* în Sudan, Africa de 
nord şi India. Politica Angliei sä 
baza dela începutul anilor 1774 
pe stâlpii ideii coloniste. Kitche
ner şi lordul bisher, doui reorga
nizatori ai militarismului şi al 
marinismului englez, convinşi de 
necesitatea supremaţiei engleze,

încearcă prin toate mijloacele să | 
formeze din Anglia un stat militar. 
Kitchener, un soldat adevărat, ne
încrezător în teorii pacifiste, so
cotea ca o pretenţie naţională ser
viciul obligatoriu militar, şi dacă 
în cursul desbateriior parlamentare 
avea de suferit mari şi aspre lo
vituri din partea progresiştilor, 
dacă planurile sale n’au putut re
uşi, vina nu este a Iui, ci şi a 
spiritului public din Anglia care 
repudia ori-ce progres militar. To- 
tuş Kitchener a reuşit să formeze 
un militarism englez preţios. În
deosebi miliţia engleză din colonii 
era organizată perfect şi india 
a putut vedea la Durbarul impe
rial din Calcutta defilarea trupelor 
lui Kitchener, recrutate în mare 
parte din autohtoni.

La începutul răsboiului mon
dial Kitchener a început să orga
nizeze armata engleză. Ajutat de 
Asquith, Robert Cecil, lordul Der
by şi lordul Roseberry, — Kitche
ner a organizat în doi ani o ar
mată engleză modernă, de cel pu
ţin 2 milioane de soldaţi, şi tot 
la stăruinţa lui a fost introdus 
provizorie, dar cu reuşită defini
tivă, serviciul obligatoriu militar 
în Anglia.

Kitchener a fost cel ce a sus
ţinut în contra lui Churchill, că 
răsboiul actual Anglia trebue să-l 
poarte pe uscat şi nu pe apă, şi 
a fost un vehement opoziţional al 
expediţiei din Dardanele. Kitche
ner a declarat întotdeauna că 
puterea unui stat să poate baza 
numai pe o armată statornică şi 
în cursul acestui răsboiu spiritul 
organizator al lui Kitchener, a în
greunat nespus de mu it progresul 
Germanilor la Ypern.

Ca un militar de profesie, 
Kitchener avea întregi sisteme de 
strategie. Kitchener introduse pen
tru prima oară răsboiul de tranşee 
şi de cote, Kitchener folosise a- 
vionul în lupte, Kitchener a fost 
inventatorul luptei de posiţie — 
marele geniu mill iar al lui Kit
chener a înaintat ştiinţa militară, 
spre periclitarea perpetuă, dacă 
nu, ruina păcii universale.

Tragedia lui Kitchener, este 
parcă scrisă din paginile istoriei. 
Un soldat temut, un Bramarbas şi 
un lupiter tonans în tr’o persoană,

înzestrat cu-o cultură extravagantă 
şi sedus de pasiuni poetice, un 
superb représentant al imperialis
mului celor trei lei' cu coama zu- 
lufată, un organizator şi reorga
nizator al armatei şi poate al 
mentalităţii engleze, — este as
tăzi prada apei şi-şi doarme somnul 
în fundul mărei. Omul distrugerii, 
călăul negrilor şi al Burilor, lordul 
din Karthum, căruia Englezii îi 
spuneau cu emfază: „Kitchenerul 
nostru“, a dispărut în mare, şi 
valuri misterioase li spală de pe 
frunte gândurile pentru totdeauna. 
Oare Ţarul, omul fantoamelor, 
visionaml şi letargicul anahoret, 
afemeiatul rob al lui Rasputin — 
Ţarul, care a invitat pe Kitchener, 
cu robusta lui sănătate şi tiranie 
eroică să-i insufle curaj, câte lu
mini va aprinde în palatul său ca 
să audă în noapte plângând de 
departe naiadele mărei, care au 
răpit cu braţele lor pe-un autor 
al răsboiului?

...in mare a dispărut nu 
numai trupul unui om, ci poate o 
parte a istoriei engleze modeme.

C&derea cabinatuM S a la id ra .
In şedinţa de. Sâmbăta a camerei ita
liene, după comunicările făcute de 
prim-ministrul Saiandra cu privire la 
situaţia militară a Italiei, s’a votat gu
vernului cu 197 voturi contra 158 ne
încredere. Şedinţa a fost estrem de fur- 
tuoasă, contra guvernului a votat coa
liţia democrată, compusă din socialiştii 
antirăsboinici, din intervenţioniştii 
estremi şi din mai mulţi membrii ai 
partidului GioIIiti.

Regele Italiei, fiind incunoştiinţat 
despre acest vot, s’a reîntors din car
tierul genera] la Roma, unde a primit 
în decursul zilelor de Luni şi Marţi 
numeroşi bărbaţi politici. Se crede, că 
decanul camerei Bosselli va fi încre- 

j dinţat cu formarea noului cabinet.
In şedinţa de Luni a camerei Sa- 

îandra a comunicat dimisia cabinetului 
şi amânarea şedinţelor pănă la consti
tuirea noului cabinet.

Japsma in Europa? Din Copen
haga se depeşează:

O flotilă japoneză a sosit în 
apele Angliei. Aci se svoneşte, eâ 
Japonia va lua parte activă la răs
boiul din Europa atât pe mare cât 
şi pe uscat.

Ruşii au încălcat
teritorul român.

Ocuparea Mamorniţei. — Retragerea 
Ruşilor. — Un comunicat oficial.

Protestul guvernului român.
Ziarele bucureştene ne aduc şti

rea că un detaşament mai mare rusesc, 
care se afla în recunoaşterea poziţiilor 
armatei austro-ungare dela graniţa Ba
sarabiei, a trecut graniţa României o- 
cupând localitatea Mamorniţa şi împre
jurimile.

Grănicerii români au procedat 
imediat la desarmarea soldaţilor ruşi, 
cari au rost aduşi Sâmbătă la Herţa. 
Prisonierii erau în număr de 36 din 
arma cavaleriei, între cari şi 2 ofiţeri. 
Din mărturisirile lor reiese, că pe când 
se aflau în recunoaşterea poziţiilor 
austro-ungare, s-au rătăcit (?!) trecând 
pe teritorul român. După o altă ver
mine Ruşii au fost repinşi de trupele 
noastre, fiind nevoiţi a se refugia pe 
teritoriu românesc;

D-l general Pătraşcu, coman
dantul diviziei din Botoşani, după 
ordinul guvernului român a trecut 
în Rusia şi s-a dus la punctul 
unde-şi are cartierul generalul co
mandant al diviziei ruseşti, din 
care fac parte trupele ruseşti, cari 
au trecut la Mamorniţa. D-l gene
ral Pătraşcu a protestat contra în
călcării teritoruiui României, ce
rând esplicaţiimi. Generalul rus a 
declarat că din eroare a fost 

încălcat teritorul românesc, eroare 
provocată de „necesităţile“ luptei 
cu trupele austro-ungare.

1st aeelaş timp guvernu! român 
a protestat şi la Petersburg; da? 
până eri (Mărfi) dimineaţa Ineăn’a 
sosii răsjransnl guvernului rus.

In urma demersului guvernului 
român, după ce prisonierii ruşi au fost 
puşi pe picior liber, trupele ruseşti au 
început a se retrage de pe teritorul ro
manesc.

Oficiosul guvernului român „Vii
torul“ a publicat Luni seara următorul 
comunicat:

Faptele au adeverit părerea 
ce emiteam eri. Comandantul tra
pelor ruse de peste Prut a comu
nicai, căn-avea nici o cunoştinţă de 
faptul, că un detaşament din tru
pele sale ar fi intrat pe teritoriu 
român şi de îndată ce a fost pus

în cunoştinţă despre aceasta, a de
clarat că s-au luat toate măsurile 
necesare pentruca eroarea sa fie 
îndreptată şi să nu se mai poată 
repeta. De altfel din ultimele ştiri 
primite, putem anunţa, că atât 
Mamorniţa cât şi împrejmuirile 
au fost evacuate de trupele ru
seşti.“

%
Prim-ministrul Brătianu s-a pre

zentat Luni seara M. S. Regelui la pa
latul Cotroceni comunicându-i rt‘tra
gerea detaşamentelor ruseşti de pe te
ritorul românesc.

Candidatul republicanilor ia 
presidemţîa Statelor Unite. Din Chi
cago se comunică:

Adunarea partidului repu
blican a candidat cu unanimitate 
de voturi pe presidentul judecă
toriei supreme americane Hughes 
ia postul de president al Sta
telor Unite. Hughes a acceptai 
candidatură.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 13 Iunie.
Câmpul de operaţiuni dela vest.

Contra unei părţi a poziţiei 
noastre noui de pe înălţimile la 
sud-ost dela Jpern sunt în curgere 
de azi începând atacuri locale ale 
englezilor. Pe ţărmul drept al râu
lui Maas ne-am împins mai de
parte înainte liniile noastre de 
ambele părţi ale coastei, care se 
întinde la sud-vest dela fortul 
Douaiimont

La ost şi sud-ost.
Pe Duna, la sud-ost dela Du- 

benz,îom\ bateriilor noastre a ri
sipit o brigadă rusă de cavalerie. 
La nord-ost dela Baranowiczi fo
cul de artilerie al duşmanului a 
fost mai viu. Armata generalului 
conte Bothmer a respins la vest 
dela Przelowka, pe Strypa, ata
curi duşmane. La Podhaice un a- 
vion rusesc a fost învins în lupta 
aeriană de cătră un aviator ger
man; conducătorul şi un observa
tor (un ofiţer francez) au fost fă
cuţi prizonieri, avionul a fost cap
turat.
Câmpul d® operaţiuni din Balc&rA

Nimic nou.

f  T i t  L i  v i u  B l  a g a :5
(1881—1916.)

Unul dintre cei mai buni şi mai 
harnici popularizatori ai ştiinţelor dela 
noi, profesorul Tit Liviu Blaga nu mai 
este între cei vii. O boală crudă, care 
l-a chinuit în anii din urmă, a curmat 
firul vieţii dela care eram îndreptăţiţi 
să aşteptăm multe lucruri frumoase şi 
folositoare.

Cine a cetit interesantele pagini 
de ştiinţă popularizată, ce au apărut 
câţiva ani mai în urmă în Foaia inte
resantă din Orăştie, va putea cuprinde 
în toată mărimea ei pierderea irepara
bilă şi golul ce s’a produs prin moar
tea lui Tit Liviu Blaga. Miile de ceti
tori ai Libertăţii de odinioară, când dau 
cu ochii de acest nume, îşi vor aminti 
de călătoriile ce le-au făcut împreună 
cu acest dibaciu şi inteligent mânuitor 
al condeiului , cu trierând tot spaţiul ce 
se găseşte între înaltul cerului şi fun
dul pământului, îşi vor aminti poveştile 
clare, ce le-a spus despre vremurile 
scurse dela negurosul haos până astăzi, 
şi înaintea ochilor lor sufleteşti vor 
porni maşinile, a căror explicare el a 
dat-o mai întâiu cetitorilor slovenitori 
ai Foaiei interesante.

Acum, după moartea lui, când ne
1 *) Din revista „ P a g i n i  L i t e r a r e “ Nr. 7
care va apărea în 2/15 Iunif*, cu b^gat material
literar şi un suplement artistic.

dăm seama de ceea ce a scris, cuprin
zând în cuvinte clare, pe înţelesul tu
turora, problemele mari cari frământă 
minţile oamenilor de ştiinţă, explicând 
legile cari guvernează firea, ne vine 
să-l asemănăm cu sculptorii vechei 
Elade, cari au sculptat în marmură pu
terile mari şi necuprinse, puterile câr- 
muitoare ale firii, pe nemuritorii din 
Olimp.

Sculptorii zeilor antici înfăţişau 
pentru ochii tuturora lucrurile miracu
loase şi neînţelese, măreţia care gu
verna din Olimp cerul şi pământul. 
Dalta lor a săpat în faţa zeului Zevs 
măreţia şi puterea ce se manifesta lu- 
mei prin fulgerele a căror stăpân era. 
Fruntea brăzdată a bătrânului zeu spu
nea lumei de atunci tot ce se ştia des
pre fulgere. Şi o spunea în forma ex
presivă a artei, pe înţelesul tuturora. 
Statua şchiopului Vulcan exprimă tot 
ce se ştia despre pământ şi centrul 
lui. Dar de atunci a progresat mult 
lumea şi puterile mari ale naturii au 
căpătat prin revelaţia cercetărilor mi
nuţioase şi obositoare ale ştiinţei alt 
înţeles, care nu mai poate fi pus în lu
mina tuturora în felul cum îl puneau 
cei vechi. Fulgerul bătrânului Joe îl ex
plică astăzi profesorul de fizică ca o 
schinteie electrică, produsă în nori cu 
electricitate contrară; luptele vechilor 
Cyclopi, cutremurele de pământ, le ex
plică astăzi geologul ca o balansare a 
păturilor de pământ desechilibrate prin 
contractarea scoarţei pământului; su

flul lui Eol, vântu, este astăzi curentul 
de aer provenit prin încălzirea inegală 
a suprafeţii pământului; valurile lui 
Poseidon sunt mişcările ritmice ale 
apei biciută de vânturi; lumina 
zeului Sol o explică fizicanii de astăzi 
ca undulaţiuniie eterului etc. Şi cunoş
tinţele acestea, ale lumei de astăzi, le 
înfăţişează pentru ochii tuturora popii- 
larizătorii. Iar între acei, cari au prins 
în mâna lor vre-odată dalta populari
zării Tit Liviu Blaga rămânea pentru 
toate vremurile un artist.

Cele mai grele probleme el ie re
zolva cu atâta uşurinţă şi în o formă 
atât de atrăgătoare şi se inprimau atât 
de puternic în mintea cetitorului, încât 
acesta nici nu-şi mai da seamă, că prin 
scrisul lui T. L. Blaga le-a auzit pentru 
întâiaşdată. In felul cum expunea era 
profesorul metodic şi tot ce a pus pe 
hârtie părea că a scris pentru manuale 
didactice, cu logica, bogăţia şi amplitu
dinea ce se cer lecţiilor bine făcute.

Un profesor, între împrejurările 
dela noi, nu poate face mai mult şi 
mai bine, decât ce a făcut Tit Liviu 
Blaga. Au trecut vremurile vechi, când 
fiecare om îşi făcea singur toate unel
tele de cari avea lipsă. Au trecut şi 
vremurile când câte un om mai înde
mânatic, începea să facă unele unelte 
şi pentru alţii, ea să zicem cu un cu
vânt, au trecut şi vremurile micei in
dustrii, când eu bruma de învăţătură, 
cu un ciocan şi cu o sulă se putea

deschide un atelier de muncă cinstită. 
Astăzi micii industriaşi au fost reduşi 
la cârpituri în faţa concurenţei fabrici
lor, în cari se lucrează aceleaşi unelte 
mai bine şi mai ieftin. Ştiinţa a trecut 
prin aceleaşi faze prin cari a trecut şi 
industria: dela enciclopedişti, cari cul
tivau cu egală competenţă toate ramu
rile ştiinţelor: drept, medicină, filologie, 
muzică, arhitectură etc. a trecut în 
mâna specialiştilor, a meseriaşilor har
nici, iar astăzi cele mai multe dintre 
lucrările ştiinţifice se pregătesc în fa
brică: în laborator. Şi oricât de comic 
ni-s’ar părea, nu găsim oare sub acest 
raport asemănare între muncitorul fa
bricai de ghete, care toată viaţa Iui 
pregăteşte numai urechile ghetelor, şi 
între savantul care în vieaţa lui nu a 
făcut altceva, decât în folositoare şi 
minuţioase lucrări de laborator a stu
diat sistemele de cristalizare ale dife
ritelor substanţe de pe pământ. Bine
înţeles, sunt lucrări foarte folositoare, 
dar nu se pot face decât în fabricile 
ştiinţei, în laboratoarele ştiinţifice. La 
noi nu avem astfel de laboratoare, şi 
bugetele şcoalelor nu ar putea suporta 
cheltuielile, ce le-ar reclama întocmirea 
şi susţinerea unor astfel de labora
toare. Ce poate deci să facă un profe
sor dela noi? Ceeace a făcut Tit Liviu 
Blaga; să ia şi să pacheteze în o formă 
originală produsul fabricilor şi să-i 
pună la îndemâna tuturora: să popula
rizeze. Şi în privinţa aceasta T. L. 
Blaga a fost un profesor de model.

r e * »

Felul cum el a înţeles dăscălia, să în
veţi pe toată lumea — şi pe aceea care 
nu mai este înaintea ta — ar trebui 
să fie idealul tuturor dascălilor.

Mintea care se trudea să găsească 
în tot locul cauza efectelor — cum a 
fost a regretatului prieten — se va fi 
întrebat deatâtea ori: de ce nu progre
sează cunoştinţele pozitive la noi, de 
ce se strecoară generaţii prin şcoală 
fără ca să se fi ales cu ceva din cele 
învăţate în orele de ştiinţă naturală, 
şi va fi găsit cauza în lipsa de interes 
şi pregătire a marei masse, în care 
ajung elevii din băncile şcoalelor. Căci 
din nefericire, orice râu oricât de lim
pede, de rece şi de repede, dacă ajun
ge în mare se linişteşte, primeşte coloa
rea, gustul şi temperatura mării. întâiu 
deci să se limpezească marea! Şi-a 
propus să schimbe marea, şi a înce
put să scrie pentru popor, a început 
să popularizeze. Moartea ni l-a răpit 
înainte de a face tot ce ar fi putut 
face pe acest teren.

Ni l-a răpit înainte de ce ar fi 
putut îngriji ca scrisul său să fie pus 
în circulaţie în un voium uşor accesi
bil publicului. Dar avem credinţa, că 
ce a prins el şi a fixat în filele revis
telor şi a foilor, va apărea cât mai 
curând şi în volum, căci ar fi prea 
mare păcatul să aruncăm oleiul cande
lei stinse înainte de vreme.

Victor Stanciu.



Pagina 2 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr.- 116 1916.

Comunicatul Hoier, \
Buletinul oficiai pe ziua de 13 Iunie.

In nordul monarhiei.
La Priit, spre sud dela Bojan, 

a fost respins un atac rusesc. In 
Sadagura, Sniatyn  şi Borodenka a 
intrat cavalerie duşmană. La Bur- 
kmiow, pe Strypa, au eşuat mai 
multe ieşiri ruseşti.

La nord-vest dela Tarnopol 
trupele noastre stau necontenit în 
luptă. La Sapanow  a fost zădăr
nicit prin focul tunurilor noastre 
un atac rusesc. La sud-vest dela 
Dubno am alungat înapoi un corp 
de cavalerie. In Wolhynie cava
lerie duşmană a ajuns în  regiunea 
dota Torczyn, altcum în  partea 
cea mai mare a fost linişte. La 
Sokili, pe Styr, duşmanul şi-a 
trecut trupele la atac, dar a fost 
respins. La Kolki încă au eşuat 
toate încercările de trecere ale 
Ruşilor. Numărul prisonierilor fă- | 
cuţi aici s-a urcat la 2000.

La graniţele italiene.
Pe frontul dintre Etsch şi 

Brenta, precum şi în Dolomit 
luptele de artilerie au fost din 
când în când foarte vii, când îm
prejurările de observare au fost 
mai favorabile. In mai multe 
puncte Italienii şi-au renoit încer
cările lor zadarnice de atac.

Cimpoi de operaţiuni din 
Balcani.

Situaţia e neschimbată.
Generalul de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Sechestrarea recoltei.
Ordonanţa guvernului cu p riv re  la 

recolta anului de faţă.

Foaia oficială a publicat la 31 
Maiu ordonanţa guvernului de 
data 30 Maiu a. c. cu privire la 
secvestrarea recoltei grâului, să- 
cirii, îndoiturilor (grâului m este
cat), orzului, meiului şi ouăsului 
din anul 1916. Ordonanţa are Nr. 
1750/1916 M. P. şi conţine pe 
scurt următoarele d isp oziţii:

I. Sechestrarea recoltei anului 1916.
§ 1. In interesul asigurării prove- 

derii generale cu mijloacele de traiu şi 
a trebuinţei generale în cursul anului 
1916/17, vânzarea şi comerciul de altă 
dată, cum şi întrebuinţarea recoltei de 
grâu, săcară, îndoituri, orz, meiu şi o- 
vâ» a  anului 1916 se pot face numai 
în înţelesul dispoziţiilor ministeriului 
şi în condiţiile stabilite de acelaş.

Spre acest scop recolta de grâu, 
săcară, îndoituri, orz, meiu şi ovăs din 
énül 1916 se seevestrează şi producen- 
tul poate dispune asupra ei, pe timpul 
Cât are valoare această ordonanţă, nu
mai în cadrele aeesteia.

In aplicarea acestei ordonanţe se 
priveşte ca producent şi acela,’ care 
primeşte dela producent din recolta a- 
imlui 1916 grâu, săcară, îndoituri, orz, 
meiu şi ovăs ca răsplată pentru muncă, 
ca plată pentru secerat, plată pentru 
treerat sau stipulaţie.

§ 2. Producentul poate să reţină 
şi să întrebuinţeze liber aceea parte 

'din recolta secvestrată, de care are 
trebuinţă pentru casa şi economia sa.

l a  stabilirea trebuinţei pentru 
casa şi economia sa se socoteşte numai 
timpul până la 15 August 1917.

Sub titlul trebuinţei pentru casă 
se poate socoti numai o astfel de can
titate de producte, care corăspunde 
porfiunei de făină de 400 grame pentru 
an cap pe zi, socotind şi plata pentru 
măciniş, prăfuirea şi tărâţele, anume 
se pot socoti pro cap şi pe lună din 
gTâu, săcară, îndoituri şi orz împreună 
numai 18 klgr., şi adecă după acelea 
persoane, cari primesc întreţinerea în 
permanenţă în gospodărie (§ 1.) Can
titatea, ce poate să reţină producentul 
din meiu, sub titlul pentru trebuinţa 
case! pro cap o stabileşte primăria co
munala (primând oraşului).

Ca trebuinţă fjentm economie se 
poate socoti numai plata, ce se dă în 
naturalii (răsplata pentru muncă, pen
tru secerat, treerat, stipulaţiunea pentru 
cei angajaţi, servitori, muncitori), sămânţa 
pentru sămănat şi trebuinţa pentru 
contingentul de animale. In această pri
vinţă se poate însă socoti nu numai tre
buinţa dela locul de producţiune a pro- 
ducentului, ci şi trebuinţa, ce s’ar ivi 
în economia aflătoare în alt loc a a- 
eeluia.

O altă ordonanţă va stabili cât 
poate să întrebuinţeze producentul din 
recoltă secvestrată la fabricaţiunea de 
spirt agricolă proprie.________________

§ 3. Partea producţiunii secves- 
trate, ce trece peste trebuinţa casei şi 
economiei proprie, producentul o poate 
vinde numai Societăţii pe acţii pentru 
producte de răsboiu, comisionarilor a- 
cesteia sau acelora, cari în sensul a- 
cestei ordonanţe (§ 5, 8—10) sunt au
torizaţi să cumpere astfel de producte 
dela produceaţi, conform certificatului 
de cumpărare emis de autorităţi. Produ
centul este obligat să păstreze viziile şi|3a 
provocarea autorităţilor să le prezeivieze 
celor, cari în sensul §-ului 5, îndrep
tăţiţi fiind să cumpere, sunt provăzuţi 
cu certificate de cumpărare emise de 
autorităţi, cum şi Societăţii pe acţii 
pentru producte de răsboiu, comisio
narilor acesteia sau acelor cumpărători, 
cari pe baza §§-ilor 9 sau 10, în înţe
lesul §§-ilor, 7, 9 resp. 10 sunt provă
zuţi cu document.

Producentul nu poate dispune de 
partea recoltei, ce trece peste trebuin
ţele casei şi economiei proprie, nu o 
poate întrebuinţa, nici măcinâ, nici să o 
de-a ca nutreţ, prelucre, nici să o înstrăi
neze, nici a-i încuviinţa cuiva vr’un drept 
la aceea. Producentul, care întrebuin
ţează partea recoltei ce trece peste 
trebuinţele casei şi economiei proprie, 
măcinându-o, prelucrându-o sau dis
punând de recolta sa în favorul unui 
al treilea, despre care ştie, că în în
ţelesul acestei ordonanţe nu este în
dreptăţit la cumpărare sau că depă
şeşte îndreptăţirea sa la cumpărare, e 
responzabil pentru aceasta conform 
dispoziţiilor acestei ordonanţe.

Conform unei ordonanţe, ce se 
va emite mai târziu, producentul este 
obligat să ofere spre cumpărare, verbal 
sau în scris până la terminul stabilit 
de ministerul ds agricultură, Societăţii 
pe acţii pentru producte de răsboiu 
(Budapesta V., Str. Nádor Nr. 9) 
partea nevândută a recoltei sale puse 
sub secvestru, care trece peste tre
buinţele casei şi economiei sale, dacă 
până la 15 Octomvrie a anului 1916 
nu a vândut-o calui îndreptăţit spre 
cumpărare în înţelesul ordonanţei pre
zente.

Partidei trebuie să i se dea o 
adeverinţă în scris pentru oferta 
făcută.

Societatea pe acţii pentru pro
ducte de răsboiu este obligată să 
primească dela partide productele o- 
ferite spre cumpărare cu preţul, care 
corespunde preţului maximal stabilit 
de autorităţi conform calităţii pro
ductelor.

Va urma.

Pentru orfelinatul
românesc din Sibu'u.

Transp. din Nr. 113 al G. Trans. C 13202*78
D-l Elie Câmpeanu, pro- 

topop-paroh în Gergyószent- 
M ik lo s .................................. 15*—
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începând cn nral de astâzi
ziarul nostru se tipăreşte cu litere noui. 
Credem că această inovaţie împreunată 
cu multe jertfe materiale, cu deosebire 
în aceste vremuri de scumpete, va fi 
salutată cu multă bucurie de cetitorii 
noştri. In schimbul acestor jertfe ru
găm pe abonaţii noştri, cărora le-am 
creditat până acum costul ziarului, să 
ne achite de urgenţă abonamentul, iară 
pe cetitorii şi prietinii noştri să ne câş
tige abonamente noui, ca să putem îm
bunătăţi tot mai mult condiţiile de a- 
pariţie al vechiului nostru organ de 
publicitate.

— x—
Examenul de maturitate la 

gimnaziul românesc din Braşov s’a
dat Marţi şi Miercuri, sub presidiul P.
O. D. Mateiu Voileanu, ca comisar con
sistorial, |asistat|de P. O. domn Dr. Petru 
Ionescu, consilier ministerial, ca repre
zentant al ministeriului de construcţie. 
Toţi candidaţii, 13 inşi, au trecut exa
menul şi anume obţinând nota generală:

Foartebine din toate studiile: Cor
nelia Bredicean, Ionel Popovici.

Foartebine: Voina Mirean, Cornel 
Vereşiu, Nicolae Vulcu.

Bine: Gheorghe Buda, Maximilian 
Budac, Octavian Buduşan, Livin Lazar, 
Lucia Stoica.

Suficient: Gheorghe Boeriu, Pom- 
peiu Grigoriţia şi Nicolae Stroiescu.

—x—
Distincţii şi avansamente mili

tare* Din Pe]a (Ipek) ni se scrie că d-l 
Dr. Eusebie Antonovici în serviciul ju
decătoriei comandei cercuale a fost nu
mit locotenent-auditor

Pentru merite pe câmpul de luptă 
a fost distins de Maj. Sa tinărul medic- 
asistent român d-l Dr. Iosif Stoichiţia, 
cu crucea de aur pentru merite cu co
roana pe banda medaliei de vitejie.!

Din St. Polten (Austria) ni se 
scrie, că d-l Dr. Emil Popu advocat în

TIPOGRAFIA

Aiud, care serveşte actualmente ca 
„Gefreiter“ la regimentul de telegraf a 
făcut cu succes bun esamenul de ofi
ţer. După cum suntem informaţi d-l Dr. 
Pop este primul român care a fost pri
mit în şcoala de ofiţeri dela acest regi
ment, unde, cu toate că nu are cunoş
tinţe technice superioare, ba nici limba 
germană nu o posede perfect, a arătat 
că diliginţa de fier a românului e în 
stare să învingă toate greutăţile şi a 
făcut cu succes bun examenul iechnic 
de ofiţer de telegraf.

—x—
Românce distinse. Ni se scrie: 

Al. Sa Arhiducele Francisc Salvator 
a distins cu medalia de argint pentru 
meritele câştigate pe terenul sanitar cu 
prilejul îngrijirii răniţilor din spitalul 
din Uzdin pe d-na Dr. Păcurar, D-şoara 
Lima S. Conopan, Eugenia Mila şi Fe
tida Bălan toate din comuna Uzdin 
(Ujocora) corn. Torontal.

—x—
Pui de le i^In tr’o singură zi au 

fost distinşi cu medalia de bronz pen
tru vitejie — după cum cetim în nrul 
recent al monitorului armatei următorii 
40 viteji ai reg. de infanterie 31: ser
gent majorul: Ioan Limpede; corporalii: 
Nicolae Anuşca, Nicolae Popa, Andrei 
Muntean, Antoniu Roşală; fruntaşii: 
Torna Áron, Spiridon Pandrea, Sofron 
Pascu; infanteriştii Martin Balint, Savu 
Moise, Nicolae Pop, Bucur Bâra,Moise 
Boandă, Vasile Colănel, Ioan Cosa, Ioan 
Dăneţ, Nicolae Debucan, Todor Drăgică, 
Ioan Durdun, Dionisie Gherman, Iosif 
Longhin Lăcătuş, Ioan Lazar Gom- 
boş, Dumitru Căzac, George Lupu, 
Ioan Mămtui, Zaharie Maier, Ieremie 
Oană, Ioan Ognean, Teodor Oniga, Ioan 
Petric, George Roman, Ioan Rostâş, 
Dan Rupă- Alexandru Salatic, Ştefan 
Şonerni, Nicolae Spătăran, George 
Vancea şi George Vistean.

Să trăiţi viteji eroi şi să veniţi cu
bine!

—x—
In „Şezătoarea“ care se va a- 

ranja Duminecă după ainiazi în favorul 
Orfelinatului U. F. R. vor debuta ur
mătoarele d-şoare: Leontina Popescu, 
Tani Saftu, Leni Prişcu, Leni Neguş, 
Mimi Neguş, Elena Mereţ, Constanţa 
Popescu, V. Lupan, Gabriela, Dima, 
Marioara Prişcu, Miţi Lupan şi Veturia 
Papp. ,

Bilete se află de vânzare la fir
mele Simay (Bologa) şi D. Popp.

—x—
0 festivitate caritativS. Prima

rul oraşului Braşov ne trimite o invi
tare, Ia începerea sărbătorească de a 
bate cuie într’una din uşile din „Casa 
Sfatului“ în favoarea fondului orăşe
nesc pentru ajutorarea celor din res- 
bel. Serbarea aceasta se va ţinea în 
24 Iunie 1916 la 11 oare a. m. în sala 
de şedinţă din „Casa Sfatului“.

Onoratele corporaţiuni şi reuniuni 
sunt rugate a" se representa printr’un 
număr de trimişi cât se poate de mic, 
deoarece spaţiul localităţii este foarte 
mic.

—x—
Eleve distinse. La gimnaziul nos

tru din Braşov au mai trecut esamenele 
în particular următoarele eleve: d-şoara 
Veturia Şenchea esamenul de pe cl. VII. 
cu foarte bine, Elena Căpăţină cl. V. 
cu bine, Maria Căpăţină şi Viorica Vra- 
ciu cl. III. cu bine şi Metania Runcean 
cl. I cu foarte bine.

—x—
Mortierele germane Întrecute?

„Vossische Zeitung“ anunţă din Rotter
dam, că Franţa a construit un nou sis
tem de mortiere, mult mai mari şi mai 
grele ca cele de 42 cm. ale Germaniei. 
In curând ele vor fi puse în aplicare. 

— X—
Un milion pentru cadavrul lui 

Kitchener. Banca londoneză „Erlaugei“ 
a destinat suma de un milion pentru 
aflarea şi scoaterea din mare a cada
vrului lui Kitchener.

— X—
Din subolicer — colonel. Foi

elveţiene primesc din Petersburg 
ştirea că Ţarul Rusiei a avansat pe 
suboficerul de dragoni Gadovski la 
rangul de colonel. Această extra-ordi- 
nară avansare se comentează prin me
ritul suboficerului, devenit peste noapte 
colonel, de a fi salvat viaţa Ţarului şi 
a Ţareviciului de atentatul de care s-a 
vorbit deunăzi în pressă.

— X—
Dosertor. Iosif Springer născut 

în 1893 şi aparţinător la Braşov, glotaş 
în regimentul de infanterie ces. şi reg. 
Nr. 2 în urma sustragerii sale dela ser- 
vicul de gloate, e declarat de desertor. 
Magistratul orăşenesc..

—x—
Baruri. Pentru văduve şi orfani a 

mai contribuit d-l Ioan Sabadeanu co- 
mersant 40 cor. Pentru acest dar es- 
primă mare mulţămită. Magistratul o- 
răşenesc.

—x—
Preţurile maximale pentru spirt 

denaturat s-au fixat din partea minis
trului de finanţe şi se pot ceti pe ta
blele afişate pe păreţii edificiului ma
gistratului din loc.

—x—
sTco.

0 centrală — de porci se va
înfiinţa în Budapesta. Ea va ţinea în 
evidenţă pe toţi porcii din patrie, va 
regula înmulţirea lor şi preţurile maxi
male de untură pentru aceste animale, 
care nici nu-şi dă seamă ce preţ au 
între oameni...

—x—
Un tinăr român absolvent de 

gimnaziu caută în Braşov o ocupaţie în 
vreun birou pe lângă condiţii modeste. 
A se adresa redacţiei ziarului nostru.

1—3.
—x—

Necrolog. Comitetul bisericesc al 
parohiei gr.-cat. din Bistriţa cu durere 
anunţă trecerea'Ja cele eterne a valoro
sului membru în comitet şi credincios 
mărinimos Nicolau Heşfelean, întâmp
lată în 6 Iunie 1916 la 5 oare p. m. 
înmormântarea se va celebra după ri
tul bisericei gr.-cat. Joi în 8 Iunie 1916 
la 3 oare după ameazi. In veci aminti
rea lui!

Bistriţa, la 7 Iunie 1916.
—x—

La masa studenţilor „V. Oniţiu“
au mai contribuit: Dna Alma Dr Is. 
Pop născ. Maior din Lugoş, ajutor 50 
K., Dl Ioan Peteu, comerc, în Braşov, 
în loc de parastas de Sâmbăta morţilor, 
10 K., Dl Ioan Ghişa, preot în Răchita 
ajutor 10 K., Dl Gh. Chelariu întru a- 
mintirea regretatei sale cumnate f  
Leontina I. Chelariu născ. Isopescul, 
30 K.

Primească generoşii donatori sin
cere mulţămite. Direcţiunea mesei stu
denţilor.

—x—
Aniversar fericit. Cuviosul paroh 

Constantin Cothişel din Certege (munţii 
apuseni), cu prilejul aniversării a 2-a 
zi de Rusalii a anului al 40-lea dela 
fericita căsătorie cu soţia sa Juliana n. 
Nariţă, a binevoit a dărui 100 cor., 
împărţită în sume de câte 25 cor. la 
„Fondul Episcopului Nicolae Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi“, la 
„Fondul jubilar Nicolae Cristea pentru 
monumentele bărbaţilor binemeritaţi ai 
meseriaşilor“, la „Fondul Dr P. Spân 
pentru ajutorarea copiilor de Moţi, ap
licaţi la meserii“ şi la „Fondul Victor 
şi Eugenia Tordăşianu pentru înzestra
rea fetelor sărace“. Pentru prinos, do
rind fericiţilor jubilanţi încă multe zile 
senine, exprimă sincere mulţumite. 
Victor Tordăşianu, prezidentul Reuniu
nii meseriaşilor sibieni.

In legătură, pe temeiul de date 
autentice, constatăm cu plăcere, că 
parohia Certege, de sub păstorirea 
vrednicului Părinte Cothişel, a sporit 
şi continuă a spori în bine. Astfel pe 
când parohia în 1877 a numărat 75 
familii, în 1916 a ajuns la 160. Averea 
ei de 3036 cor. din 1877, la 1916 a 
ajuns la cor. 50.900, din cari realităţi, 
pământuri etc. în preţ de cor. 19*770, 
fundaţiuni în bani elocaţi coroane 
31.139, în cari e cuprinsă şi fundaţiu- 
nea întemeiată de familia preotului 
Cothişel de cor. 12.294. — donând pa
rohul în 1913 preste 2000 cor. cum şi 
un pământ lângă şcoală în preţ de 
cor. 1.600, ear în anul jubilar 1916, 
dăruind dimpreună cu soţia sa 
cor. 2000.

—x—
Deputaţi congresuali în distric

tul Conzistorului din Oradea-mare au 
au fost aleşi: Din cler. înalt Prea Cuv. 
Sa Vasile Mangra vicar episcopesc, O- 
radea-mare Peşteş; protopresbiterii Ni
colae Roxin în Tinca-Beliu, Andrei Hor- 
vat în Beiuş-Vaşcău.

Mireni. Domnii: Dr Sever Barbara 
în Oradea-mare, Dr. Dimitrie Mangra 
în Peşteş, Dr." Gheorghe Alexici în 
Ţinea, Dr Ioan Iacob în Beliu, Dr 
Gavril Cosma în Beiuş, Desideriu Tem- 
pelean în Văşcău.

—x—
0 nouă blasfemie. Cetim în 

„Biserica şi Şcoală“ din Arad: A apărut 
în „Olcsó könyvtár“ o broşură întitu
lată „Ságuna András“ de Moldován 
Gergely. In acea broşură Moldován 
Gergely, zice că vrea să înmormânteze 
legenda ce s’a format despre mărimea 
marelui nostru metropolit. Bisericeşte a 
fost un comisar al sârbilor în biserica 
noastră, — zice savantul din Cluj, — 
politiceşte un speculant, care a jucat 
roluri făţarnice în Budapesta şi Viena 
pe socoteala poporului român, ca să 
ajungă la metropolie; caracter perfid 
grecesc, care a înşelat pe toată lumea 
pentru ajungerea scopurilor sale egoiste. 
Dacă Moldován Gergely profesorul din 
Cluj excatedra şi-ar debită exigenţele 
sale ştienţifice, le-am lăsa neamintite 
în pulberea celorlalte mucegaiuri lite
rare ale savantului din Cluj. Dar el 
vorbeşte în numele gr.-catolicilor şi a 
românilor — sigur uniţi — ca un au
torizat advocat al acestora. Ce zic la 
aceste Blăjenii? Tendenţa proprie a 
broşurei lui Moldován Gergely este, 
să prezinte în umbra perfidiei pe i- 
dealul episcopului român, că să sgudue 
încrederea în cei ce urmează tradiţiei 
lui Şaguna, anume în faţa alegerei 
metropolitane apropiată. O intrigă sub
ţire a patronilor în a căror nume cântă 
acest vechiu diplaş toate cântecele falşe 
despre neamul românesc.

—x—
P BRAŞOV.

.-«ut*.

Prizonierii noştri! in Italia. In
şedinţa camerelor italiene dela 7 c. s’a 
făcut o interpelaţie în chestia „prea 
bunului tratament în Italia al prizonie
rilor austro-uiigari. Secretarial de stat 
generalul Aifieri a răspuns: „Prizo
nierii austro-ungari sunt ţinuţi conform 
convenţiei dela Haaga nici prea sever 
şi nici prea tolerant.'*

—x—
Logodna m&şiessitotiEui de tron

al Angliei principele de Wales cu fiica 
cea mai mare a regelui italiei Iolanda 
se dă ca sigură după o ştire a ziarului 
„ T e m p s “. Prinţul de Wales este în 
etate de 22 ani, principesa Iolanda a 
împlinit 15 ani.

—x—
Apolio-Bio. Program pentru Joi 

şi Vineri: Debutul celebrai ui ipnotiseur 
şi psiholog Carnillos şi a mediului său. 
Cele mai noui succese pe terenul te
lepatiei. După acest debut urmează 
două filmuri: Valea Elbei (După na
tură) şi Picăturile de dragoste ale lui 
Amor (Comedie în 3 acte).

— x—
Mulţămită. Ni se scrie: Mult 

Onor. Domn Dr. Iancu Meţian, ca 
director al băncii „Creditul“ din Zer* 
neşti a binevoit a ne vota şi 
trimite suma de 100 Cor. scris 
suma sută din cvota de binefacere a 
câştigului , de pre anul 1915,'în favorul 
„Cantinei şcolare din Poiana Mărului.“ 
Prin aceasta în numele comunei bise- 
ceşti li să aduc sincere mulţămiri, 
atât susnumitului domn cât şi în
tre gei direcţiuni.

Poiana Mărului la 29 Mai 1916. 
Cu ştim ă Moise Micu preot.

— x—
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Fublicaţiune.
O fânaţă, aproximativ de 27 

jugăre, din im ediata apropiere a 
f-.bricei de zahar dela Botfalu (Bod) 
sa dă în arâuda pe trei ani prin 
licitaţiuoe publică, care se va ţinea 
Marţi îu 28 Iunie v. 11 Iulie n. 1916 
la oarele 10 a. m. îa  sala de şediuţe 
a  Comitetului parohi 1 dela Bise
rica Sf. NicoLe din Brassó (Braşov* 
Sebei).

Ca condiţiile şi ori-ce informa
ţia ui serveşte d I E jitro p  Andrei 
Lupan seu Cacova de sus Nr. 4.

Braşov în 1 Iunie 1916.
Comitetul parohial al bisericei rom.
ort. ras. dela Sf. Nicolae in Brassó 

(Braşov).
Dr. Vasile Saftu, 

prezident.
Ioan Prişcu

1 — 3 secn tar.

Publicatiusie.i
Luni în 27 iunie v 10 Iulie n. 

1916, oarele 10 a m. se va ţinea în 
saladé  şudiDţe a Comitetului parohial 
dela Biserica Sf. Nicolae din Brassó 
(Braşov-Schei) licit&tiune pubii ă cu 
oferte închise pentru d»iea în 
arând! pe 9 (nouă) ani a stopinii 
de lângă Bârsâ de sub Nrii con* 
scripţionali 66, 67, 68 şi 70. -  
Fiecărui ofert va trebui adaosâ o 
garanţie provizorie de 400 (patra 
sute) coroane.

P en tru  condiţii şi or.»-ce fel de 
lămuriri a se adresa d^lui Epitrop 
Andiéi Lnpan sen. Cacova de sus 
Nr. 4.

Braşov în 1 Iunie 1916.
Comitetul parohial al bisericei rom.
ort. răs. dela Sf. Nicolae în Brassó 

(Braşov).
Dr. Vasile Saftu, 

prezident.
Ioan Prişcu,

1— 3 secretar.

Maestru de înotat.
Pentru b ria  de vară în liber 

a Efor.ei şcoal 1 r centrale gr or. 
rom. din loc se caută un maestru 
de înotat. — Iu formaţiuni mai de 
aproape se pot lua dela admims- 
tra ţiuuea băilor.
1 — 3 Administraţia Băiloi.
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